

激活基层治理新模式,无极县里城道乡赵正寺村统筹推  
进乡村建设与乡风文明共成长——

## 凝聚乡贤力量 打通服务乡村“最后一米”

□ 河北法制报记者 鲍娜军

四月末的微风,带着树叶的沙沙声,温暖着整个无极县。

在里城道乡赵正寺村,美丽乡村提质提标正在火热进行。“两委”积极响应上级号召,激活基层治理新模式,全力整合、凝聚乡贤力量,成立“乡贤议事会”,在打通服务乡村“最后一米”的创建路上,统筹推进乡村建设与乡风文明共成长。

4月26日,记者走进赵正寺村,实地感受这里平安建设中的新风貌。

“您看,这条路两边全是良田。以前,路面坑坑洼洼、不成样子,一不小心就可能摔倒。大车过不了,小车慢慢过,村民经过更是晴天沾上一身灰、雨天沾上一身泥。修好这条路,就是为群众服好务。大家小家一个样!”说起

村里的新风貌,村党支部书记李永涛直奔主题:“乡贤议事会给力,群众没了怨气,和谐了生活!”

“乡贤议事会”是伴随该地平安发展的新事物。

2021年,为切实做好属地矛盾纠纷排查化解,赵正寺村在上级部门的指导下,依托里城道乡党委,吸纳村里老党员、老教师、老干部、经济文化能人,设立村“乡贤议事会”。目的是通过村干部、乡贤联动的乡村治理模式,做到“小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交”。

议事会成立伊始,就遇上了群众反映最强烈的“出行难”。自古以来,架桥修路动人动钱,不是小事。赵正寺村集体经济薄弱,每年用在修路上的资金极其有限。两条泥腿出行难,村民“嘟囔不断”,村“两委”看在眼里、急在

心上。难题在“乡贤议事会”上刚一摆出来,乡贤们就“仗义出手”,应承下:与村“两委”班子协力攻坚!于是,“党建+乡贤议事会”一起行动,筹集修路资金97万元,打通了困扰乡村发展的“最后一米”。日前,西环路主干道上的坑洼处全部浇上了沥青。坑洼没了,尘土不见了,大路平坦整洁了。村民们感叹不已,外村群众也点赞不止。

借助乡贤力量,化解矛盾纠纷,是该村所在的里城道乡践行新时代“枫桥经验”的做法之一。“乡贤议事会”参与农村社会治理的“多元化融合”模式,成功案例在当地遍地开花。

村里扩建西环路,涉及路两旁1米多宽的菜地,又让大家挠了头。既双手赞成修路、又坚决不同意侵占自家的地,村民们的矛盾心理,议事会成员知根知

底。“心病,要用心去解!”乡贤和村干部挨家挨户做工作,讲述村里规划、传递群众心声,发动涉户家族中声望高的亲朋齐上阵,沟通、劝说半月后,终于,思想通,百事通!如今,宽敞平直的西环路成了村民进出村的“迎宾大道”。

落实“街长制”、成立“妇女联盟”,党群志愿活动,硬化村内道路、拆除闲置老旧房屋7处、打通影响出行的断头路、参与排查化解矛盾纠纷50余件,治理率100%……听着这些平安治理的新成果,走在修葺一新的幸福路上,干净整洁的街面、敞亮明净的村居映衬着村民们的笑脸,更加祥和、文明。在“乡贤议事会”的助力下,打通了服务群众的“最后一米”,村风正、民心齐的赵正寺村,正迈步走进农业高效高质、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新时代美丽乡村……

## 人车安全扔到一边 高速公路停车喂猫

交警:罚款200元、驾驶证记9分

□ 薛今

4月23日16时许,高速交警景县大队执勤民警巡逻至衡德高速衡水方向67KM处时,发现应急车道内停着一辆白色小轿车,未开启危险报警闪光灯,车后也未放置任何警示标志,副驾驶处车门打开,有人猫腰正忙着什么。不时有车辆在旁呼啸而过,随时有发生交通事故的危险。

民警立即停车查看,刚走近车辆便发现一女性驾驶员竟手拿食盆在喂猫。再看车里——又是狗又是猫,叫声此起彼伏好不热闹。民警考虑到此处车流量较大,危险因素多,遂将其引导至安全地带后详细询问。

经了解,驾驶员徐某自驾游返程,车内带着猫狗等多只宠物,行驶途中发现放在副驾驶座椅上的小猫状态不好,便将车停在应急车道内,下车开始照料起小猫。

交警对徐某随意停车行为进行了严厉的批评教育,并对其非紧急情况下在高速公路应急车道上停车的违法行为给予罚款200元、驾驶证记9分的处罚。

高速交警提醒:

高速公路上随意停车危害大,应急车道勿占用。

高速公路应急车道是生命通道,只有当车辆发生故障或交通事故无法继续行驶,或者驾驶员患紧急疾病不能继续驾驶的情况下,才可将车辆临时停靠在应急车道内。停车后,驾驶员应立即开启危险报警闪光灯,并在车后150米外摆放警示标志,人员撤离到安全地带。而诸如停车照顾宠物、接打电话、设置导航、吃饭喝水、睡觉休息、大小便等情况均不属紧急情况,不得在应急车道随意停车。

如携带宠物出行,要将其安置在笼子内,放到不影响安全驾驶的位置,以免行车途中宠物来回乱窜,驾驶员分神导致发生交通事故。

## 9座面包车 挤进20名工友

交警:图方便  
不能忘安全

□ 霍晓琳

4月23日,石家庄市公安局栾城分局交通管理大队在裕翔街南三环桥下开展安全检查时发现,一辆面包车缓缓地行驶,有意躲避交警检查,十分可疑。民警当即示意驾驶人停车接受检查。车门打开,车内竟密密麻麻全是人。

民警上前核实时数,9座面包车竟然拉了21个人。驾驶人称,乘车人均为同一工地工友,为图省事全部挤上了这辆面包车,没想到半路被执勤交警查获。

随后,驾驶人王某被交警依法处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。同时,执勤交警对车内乘坐的务工人员进行了安全教育,讲解了乘坐超员车出行的严重危害性,随后组织车辆对超员人员进行了转运。



为进一步做好电动自行车登记上牌宣传工作,4月25日,沧县公安局交警深入辖区开展宣传工作,告知群众办理流程、相关政策和所需资料等,并引导群众就近办理电动自行车登记上牌。图为交警向过往群众讲解上牌政策。  
李树帅 摄

## 张家口桥东区检察院推行公益岗制度彰显检察温情

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 海啸) “感谢检察院给我提供了公益岗位,让我有能力及时赔付被害人,我一定会珍惜机会,好好工作,回馈社会。”4月28日,张家口市桥东区人民检察院收到了犯罪嫌疑人李某某送来的锦旗,说起这份新工作,还要得益于该院积极推行的公益岗制度。

犯罪嫌疑人李某某与被害人陈某某因琐事发生争执,大打出手,导致被害人陈某某鼻骨骨折,经鉴定,被害人伤情构成轻伤二级。在审查批捕阶段,检察官了解到李某某有积极赔付被害人的意愿,主持双方对赔偿问题

进行当面协商,最终,李某某向被害人陈某某支付赔偿金7万元。钱虽然赔了,但李某某也因此丢了工作,失去了经济来源。由于生活较为贫困,李某某的赔偿金是依靠信用卡“透支”的,该如何偿还这笔债务呢?李某某一筹莫展。

了解到她的情况,办案检察官及时联系了某商会。李某某原是一名月嫂,根据她的特长和经验,商会为其提供了相应的工作岗位,并提前支付一年工资。这样,李某某就有能力偿还因赔付产生的债务。

附条件公益岗是张家口市桥东区检察院办理轻

刑案件工作机制中的一项重要制度。在办案中,经常出现嫌疑人有赔偿意愿,但由于家庭困难、没有赔偿能力,无法赔偿被害人损失,或者因案致贫的现象。为此,该院积极联系某商会,共同协商签订《检企共建合作协议》,商会根据轻型案件的犯罪嫌疑人自身特点、技能,选择合适的企业为其提供公益岗位,提供住宿等便利条件,并先行支付一定的劳动报酬,作为犯罪嫌疑人对被害人损失的赔偿金。

此项制度推行以来,该院已经为5名犯罪嫌疑人联系了公益岗,其中2人留在企业,成为正式员工。

## 海兴交警深入辖区运输企业督导检查安全生产

河北法制报讯 (张朔) 近日,海兴县公安局交警大队安监中队民警深入辖区“两客一危一货”运输企业,督导检查企业安全主体责任、交通安全措施落实情况。

检查过程中,大队民警通过实地检查、翻阅工作台账等形式,对“两客一危一危

货”运输企业的从业人员资格、车辆档案、企业交通违法驾驶人处罚台账、安全行车记录、安全标识及警示标志、车辆状态是否正常、GPS是否在线等内容进行了详细检查。民警通过GPS实时动态监控平台,抽查了正在路面行驶运输车辆的运行轨迹,认真观察驾驶人是

否存在疲劳驾驶及超速行驶等交通违法行为,对发现的安全问题,要求运输企业限期整改并报告整改情况。最后,大队民警要求运输企业负责人强化企业主体责任意识,狠抓各项安全措施的落实,严把运输安全源头管理关,确保车辆运输安全。

## 保定莲池检察院走进城郊村落

# 探寻保护城改拆迁中的古树名木

河北法制报讯 (邓立杰) 近日,保定市莲池区人民检察院公益诉讼部门联合保定市执法局、莲池区住房和城乡建设局及相关乡镇负责人员深入城郊村落,探寻发掘保护城改拆迁中的古树名木。

一行人先来到莲池区五尧乡南辛庄村。该村位于莲池区西南部,属于保定城郊。村内生长着一棵树龄500余年的古槐树,其属于一级古树。在树干显著位置悬挂有古树名木保护的牌子。因古树年代久远,加之树干中空,故在树冠底部用铁架支撑固定。古树周围砌起圆形围栏,起到保护作用。检察官重点询问了

古树病虫害防治、古树周围环境治理等问题,讲解了古树保护政策以及相关法律事项,号召村民保护好古树,为子孙后代留下“绿色故事”、树中“瑰宝”。

在保护既有古树名木的同时,检察官注重发掘保护散落在村落的古树名木。根据征集的古树名木线索,在该乡南沟头村还有一棵树龄较长的古松柏。一行人在村干部带领下,驱车来到该村一座清真寺。寺内种有一棵古松柏,树干笔直,郁郁葱葱,与寺院环境融为一体,显得庄重肃穆。检察官对发现这棵古树喜出望外,工作人员现场对松柏进行勘察。

测量登记,指出对该树要立即进行保护,并提出注意事项。据介绍,该树至少有200年的树龄,如今长势依然旺盛,一直都在好好地进行保护。

在古树探寻发掘过程中,当地群众积极配合。“记得我爷爷当年讲过,他小的时候这棵国槐就长得跟现在这么高了。你们今天来测树龄,150年!差不多!”一位老人乐呵呵地说。

检察官与工作人员一边查看一边测量一边登记。“这棵树95年了。”“这棵树已经120年了。”“这棵树都150年了。”干警们越听越兴奋,直感叹这段时间收获很多。

“古树名木作为一座城市的‘名

## 肃宁县委政法委探索“三无小区”治理工作 组建“小板凳”党群联席会 完善网格治理体系

河北法制报讯 (通讯员 孙沛宁 王斯琪 记者 张志青) 肃宁县委政法委以“三无小区”(无物管、无主管部门、无人防物防)为试点,通过建好一个“小板凳”党群联席会,完善一套网格治理体系,打造一条特色文化街巷,开展一批评选活动,把人民群众紧紧团结在党组织周围,由小区环境变美实现人民群众文明素质的整体提升。

县委政法委党支部在辖区“三无小区”新大众小区推选出老党员、老干部、退休老教师等10余名群众代表,组成小区“小板凳”联席会,每周五下午定时召开一次会议,遇有情况随时召集,以党建引领聚民心。联席会设召集人1人、记录员1人、群众代表10人,重点围绕文明小区如何创建、文化氛围如何营造、文体设施如何完善、群众积极性如何调动、小区活动如何开展等与群众切身利益息息相关的民生民盼开展工作。“小板凳”联席会自今年3月10日建立以来,收集各类意见建议20余条,经县委政法委党支部集体研究,对于其中合理化建议全部融入小区管理建设当中,群众看到自己的意见被重视,自己的点子被采纳,参与文明城市创建的积极性更加高涨。

“三无小区”治理过程中最缺的是牵头人,最盼的是有人组织。新大众小区分为一巷、二巷,县委政法委建立一套网格化组织体系,按照以巷定责、以片划区,在一巷、二巷各设街巷长1名,每条巷下设片长若干,形成动员人民群众的组织体系。由于新大众小区的“三无”特点,卫生打扫不及时、汽车乱

停乱放、两侧路肩坑洼不平,针对这些问题,县委政法委发挥网格化治理作用,明确巷长、片长职责,每月开展一次卫生评比,评选出“最美小巷”“最美庭院”,发放流动红旗;充分听取小区居民意见,合理规划停车位,方便居民出行;对小区居民热议的坑洼不平的两侧路肩进行维修硬化,另外在小区出入口进行技防建设。

新大众小区成立了经验丰富、素质专业、结构合理的志愿者队伍,注重小区志愿者骨干队伍建设与作用发挥,宣传、普及志愿服务理念。小区建立了志愿者管理制度,完善计时和“时间储蓄”等形式的志愿服务回馈和激励机制,提高小区志愿服务主动性,实现志愿服务长效化,让更多的小区居民参与进来,“人民的城市人民建,人民的城市为人民”不再只是口号。

肃宁县政法委在创建省级文明城市工作中注重文化力量,用文化绘就城市底色,将文明厚植居民心间。他们在新大众小区手绘党建宣传画、平安建设标语、文明新风墙等宣传内容,现在街巷头尾都能看到精心设计的一幅幅画作,传递着文明新风。这些街巷文化就像城市建设的“讲解员”,在潜移默化、耳濡目染中春风化雨、润物无声,将道德准则、文明新风传递到每一个角落。除了着力打造文化环境,小区还要筹备“文明好家庭”“好媳妇”“好婆婆”等评比活动,真正让文明城市创建的新风走进家家户户。

据悉,该系列举措目前正在其他“三无小区”渐次推进。

## 隆尧公安积极追赃帮群众挽回损失

河北法制报讯 (杨立超) 隆尧县公安局刑侦大队坚持对刑事犯罪活动实施精准打击的同时,不断加大对涉案款物的追缴返还力度,积极帮助群众挽回损失。近日,该局打掉一个流窜盗窃车内财物犯罪团伙,并积极开展涉案财物追缴工作。群众特意送来锦旗,表达感激之情。

今年以来,该局刑侦大队针对县城区域连续发生的盗窃汽车内财物案件,组织刑侦城区中队综合运用多种社会信息资源,加大分析研判和打击力度。经缜密侦查,表达感激之情。

该局成功打掉以李某、王某为首的内丘籍系列流窜盗窃车内财物犯罪团伙。案件破获后,办案民警并没有止步不前,他们深知破案只是打击刑事犯罪活动的一部分,而群众更关心的是被盗财物能否追回,能否帮助他们挽回经济损失。为此,城区中队办案民警采取强有力措施,马不停蹄全面开展涉案财物追缴工作,并按流程及时将财物返还群众。4月下旬,群众为表谢意,将五面锦旗送到城区中队办案民警手中。

## 一女子冒充“白富美”诈骗两男子17万余元

河北法制报讯 (刘鹏宇) 一女子用网上下载的照片把自己包装成“白富美”,诈骗2名男子17万余元。4月17日,唐山路北警方将犯罪嫌疑人王某抓获。

2021年3月,许先生在网上结识了一个名叫赵某的“白富美”,两人经常聊天,赵某在微信聊天中传给许先生的个人照片更是令其心动,相谈甚欢的两人虽未见面,但很快确定了恋爱关系。之后,赵某以自己生病住院为由向许先生借钱,许先生多次

向其转账累计7万余元。之后,赵某编造各种理由推脱不还钱。后来,许先生意识到可能被骗了,随即报了案。

办案民警经过线索核查,发现赵某为假名,其真实身份为王某。之后,办案民警循线追踪,于4月17日在一宾馆内将王某抓获。经讯问,王某交代了其冒充“白富美”诈骗包括许先生在内的2名男子17万余元的作案事实。目前,王某已被依法采取刑事强制措施。

据了解,近段时间以来,莲池区检察机关通过群众反映线索,积极走访五尧乡等7个乡镇,在辖区村落中新发现古树20余棵。在经过勘察测量后,统一制作古树名木保护牌,加强保护,为城改拆迁中的村落留下“绿色瑰宝”,为村落中的人们留下点点“乡愁”。